
У из да њу Из да вач ког пред у зе ћа 
ЦИД из Под го ри це об ја вље на је књ и-
га ака де ми ка Ду ша на Ј. Мар ти но ви ћа 
"На у ка о књ и зи у Цр ној Го ри -По ла ми-
ле ни ју ма у Гу тем бер го вој га лак си ји".

Ова књ и га на ста ла је као од зив 
Ду ша на Мар ти но ви ћа на по ну ду из-
да ва ча да за његов из да вач ки про грам 
Цр на Го ра, у ко је му је још 15 дје ла, 
пр вјен стве но из кул тур не исто ри је, 
при пре ми исто ри ју књ и ге у Цр ној Го-
ри. Мо но гра фи ја Ду ша на Мар ти но ви-
ћа озна чи ла је по че так у оства ри ва њу 
тог из да вач ког про јек та.

На у ка о књ и зи о Цр ној Го ри, нај ве-
ћим ди је лом сво је са др жи не, има осло-
нац у ауто ро вим ра ни је об ја вље ним 
ра до ви ма, чи ја је те ма ти ка исто ри ја 
књ и ге - штам пар ство, би бли о те кар-
ство и би бли о гра фи ја. Но ве сту ди је из 
тих обла сти на ста ле су као ре зул тат 
прег ну ћа Ду ша на Мар ти но ви ћа, на уч-
ни ка и ди рек то ра Цен трал не на род не 
би бли о те ке, у оства ри ва њу про јек та 
ове уста но ве по све ће ног би бли о ло-
шком ис тра жи ва њу, који је почео да 
се остварује 1989. го ди не и про гра ма 
про сла ве 500-го ди шњ и це Цр но је ви ћа 
штам па ри је, усво је ног сре ди ном осам-
де се тих го ди на про шлог ви је ка. Та ко 
је у ис трај ном и пре га лач ком ра ду, кра-
јем про шлог и по чет ком овог ви је ка, 
на ста ло пет њего вих по себ них из да-

ња: Цр но гор ска би бли о гра фи ја; Исто-
риј ски раз вој, Би бли о гра фи (1992), 
Цр на Го ра у Гу тем бере р го вој га лак-
си ји. Студије Исто ри ја цр но гор ског 
штам пар ства с кра ја XV ви је ка до кра-
ја са мо стал но сти цр но гор ске др жа ве 
1916. го ди не (1994), Лу ча та мом об у зе-
та, Би бли о ло шки есе ји (1995), Це ти њ-
ска чи та о ни ца (1868-1915; 1928-1940) 
- Град ска би бли о те ка «Његош» (1945-
1995), (1998) и 160 го ди на др жав не 
(на ци о нал не) би бли о те ке Цр не Го ре 
1838-1998. (2002). По ред ових сту ди ја 
за ову мо но гра фи ју су ве за не де се ти-
не ауто ро вих при ло га об ја вље них у 
пе ри о дич ним пу бли ка ци ја ма.

Мо но гра фи ја о исто ри ји књ и ге у 
Цр ној Го ри у ти је сној је ве зи и са пред-
ме том би бли о гра фи ја, на уч ном ди сци-
пли ном ко ја, пре ма пред го во ру ауто ра, 
«код нас у Цр ној Го ри све ви ше до би ја 
пра во гра ђан ства». За оства ри ва ње тог 
пра ва упра во је за слу жан Ду шан Мар-
ти но вић. О то ме се мо же на ве сти при-
мјер и из Збор ни ка ра до ва по све ће ног 
Ду ша ну Мар ти но ви ћу у из да њу Цр но-
гор ске ака де ми је на у ка и умјет но сти. 
У при ло гу ди рек то ра Би бли о те ке Ма-
ти це срп ске у Но вом Са ду Ми ра Вук-
са но ви ћа «О за точ ни ку цр но гор ске 
пи сме но сти», ре че но је да је Ду шан 
Мар ти но вић ме ђу пр ви ма у Цр ној Го-
ри и Ср би ји сми слио и при мио зна ње 

YU ISSN 0021-2652

Душан Мартиновић: НАУКА О КЊИЗИ У ЦРНОЈ ГОРИ, 
Подгорица 2006, стр. 645 

Историјски записи, година LXXIX, 1-4/2006



412 И с т о р и ј с к и   з а п и с и

би бли о ло га, ко ји из у ча ва књ и гу, њено 
на ста ја ње, тра ја ње и ко ри шће ње». А о 
то ме ко ли ко је у Цр ној Го ри ра ни је би-
ла ри јет ка упо тре ба тер ми на би бли о ло-
ги ја свје до чи и по да так да у Pri lo zi ma 
za lek si kon cr no gor ske kul tu re Ни ко ле 
Рац ко ви ћа, лек си ко граф ском из да њу 
ко је је 1987. го ди не из да ла Цен трал на 
на род на би бли о те ка, не ма од ред ни ца 
би бли о ло ги ја.

Не мо гу се у овој при ли ци ми мо-
и ћи ни на уч не ди сци пли не ко је ула зе 
у са став би бли о ло ги је. Из при ло га 
по зна тог исто ри ча ра кул ту ре Ла за ра 
Чур чи ћа у Збор ни ку ра до ва по све ће-
ном Ду ша ну Мар ти но ви ћу, об ја вље-
ног под на сло вом Ду шан Мар ти но вић 
од би бли о гра фи је до на у ке о књ и га ма 
мо же се из ве сти за кљу чак да су би бли-
о ло ги ја и би бли о гра фи ја дви је на уч не 
ди сци пли не. Ду шан Мар ти но вић је на 
по чет ку пред го во ра са оп штио да и би-
бли о гра фи ја ула зи у са став би бли о ло-
ги је, као че твр та на уч на ди сци пли на 
- уз штам пар ство, књ и жар ство и би-
бли о те кар ство. Ту је би бли о гра фи ја 
озна че на као «по чет ни ста ди јум сва-
ког на уч но-ис тра жи вач ког ра да», што 
зна чи и ра да на исто ри ји књ и ге.

Ауто ро во опре дје ље ње да при ка-
же исто ри ју књ и ге оства ре но кроз че-
ти ри на уч не ди сци пли не ко је ула зе у 
са став би бли о ло ги је у штам пар ству, 
књ и жар ству, би бли о те кар ству и би-
бли о гра фи ји, ути ца ло је и на обим и 
на струк ту ру мо но гра фи је. Она има 
645 стра на са че ти ри бло ка илу стра ци-
ја и два ре ги стра. Ре ги стар ауто ра и Ре-
ги стар ге о граф ских име на при пре мио 
је Јо ван Мар ти но вић, син Ду ша нов. У 
име из да ва ча на књ и зи су пот пи са ни: 
Жар ко Ра до њ ић и уред ник Дра ган К. 
Вук че вић.

Мо но гра фи ју чи не че ти ри по гла-
вља: Исто ри ја штам пар ства, Исто ри ја 
књ и жар ства, Исто ри ја би бли о те кар-

ства и Исто ри ја би бли о гра фи је. Ре до-
сљед ових одје ља ка ус по ста вљен је 
пре ма њихо вој по ја ви и тра ја њу то ком 
«По ла ми ле ни ју ма у Гу тем бер го вој га-
лак си ји», ка ко је исто риј ска ди мен зи-
ја озна че на и у под на сло ву књ и ге.

На зи ви штам пар ство, књ и жар ство 
и би бли о те кар ство упо три је бље ни у 
овом из да њу ни је су са свим по ду дар-
ни са на зи ви ма штам па ри је, књ и жа ре 
и би бли о те ке у по је ди ним лек си ко-
граф ским из да њима. Штам пар ство об-
у хва та по ред штам па них и ру ко пи сне 
књ и ге, на ста ле при је осни ва ња Цр но-
је ви ћа штам па ри је; при је осни ва ња 
књ и жа ра при ка зан је пла сман књ и ге 
пу тем акви зи те ра и прет пла те, ме ђу 
би бли о те ка ма су и на род не чи та о ни-
це, кул тур но-умјет нич ка дру штва.

Аутор је по себ ну па жњу по све тио 
исто ри о гра фи ји - ра до ви ма ко ји при-
па да ју по је ди ним гра на ма би бли о ло-
ги је на ста лим у про шло сти. За књ и-
жар ство ти ра до ви су за не мар љи ви; У 
би бли о гра фи ји су ве за ни са мо за дру-
гу по ло ви ну про шлог ви је ка, за пра во 
за Цен трал ну на род ну би бли о те ку. 
Штам пар ство и би бли о те кар ство има-
ју знат но бо га ти ју исто ри о гра фи ју, 
што ка зу је и мо но гра фи ја Ев ге ни ја 
Љво ви ча Не ми ров ског «По че ци штам-
пар ства у Цр ној Го ри (1492-1496)», у 
ко јој прет хо де ауто ро вој ана ли тич кој 
об ра ди и за у зи ма ју про стор од 87 
стра на.

На кра ју по гла вља о штам пар ству 
Ду шан Мар ти но вић је на гла сио да 
се ни је по себ но ба вио исто ри о гра фи-
јом про у ча ва ња штам пар ства Цр не 
Го ре, иако је и то пи са ње сма трао зна-
чај ним. Он је ту исто ри ју укљу чио у 
об ра ду по је ди них штам па ри ја као на-
уч ни апа рат (фу сно те са ли те ра ту ром 
и из во ри ма), што је, «до вољ но као 
при лог исто ри о гра фи ји цр но гор ског 
штам пар ства».
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Оправ да ност та квог по ступ ка мо-
же се по ка за ти и при об ра ди штам-
па ри је Бо жи да ра Ву ко ви ћа. На по чет-
ку те ана ли зе аутор је ис та као да «о 
зна ме ни том цр но гор ском ти по гра фу 
- про свје ти те љу пр ве по ло ви не 16. 
ви је ка по сти ји бо га та ли те ра ту ра са 
оби мом аутен тич них по да та ка» на 
осно ву ко јих се мо же ре ла тив но ла ко 
и успје шно ре кон стру и са ти његов жи-
во то пис и њего ва штам пар ска дје лат-
ност и ва ло ри зо ва ти мје сто ко је му 
при па да у цр но гор ском кул тур ном на-
сље ђу». За тим су као при мје ри важне 
ли те ра ту ре на ве де ни ра до ви Са ви ћа 
Мар ко ви ћа - Ште ди мли је, Де ја на Ме-
да ко ви ћа, Рај ке Ву јо ше вић, Бо ри во ја 
Ма рин ко ви ћа, Ев ге ни ја Љво ви ча Не-
ми ров ског, Ду ша на Ј. Мар ти но ви ћа. 
Слич но је по сту пље но и у пред ста-
вља њу исто ри јо гра фи је у об ра ди свих 
штам па ри ја.

У по гла вљу о би бли о те кар ству 
исто ри о гра фи ја је пред ста вље на и у 
на уч ном апа ра ту и у по себ ном освр-
ту на зна чај ни ја оства ре ња и њихо ве 
ауто ре. У об ра ди свих ти по ва би бли о-
те ка у фу сно та ма се на ла зе ра до ви ве-
ћег бро ја при ло га о би бли о те кар ству. 
Ма на стир ске би бли о те ке, на при мјер, 
при ка за не су ко ри шће њ ем при ло га чи-
ји су ауто ри: Ни ка нор Ру жи чић, Мла-
ден Цр но гор че вић, Ни ко С. Мар ти но-
вић, Гра ци ја Брај ко вић, Ва со Иво ше-
вић, Пе тар Ше ро вић, Ду шан Вук сан, 
Пе тар Мо ми ро вић, Ни ћи фор Ду чић, 
Бо жи дар Ше ку ла рац, Ани ка Ско вран, 
Љу бо мир Дур ко вић-Јак шић, Ђор ђе 
Ра до ји чић, Ра до ман Стан ко вић, На де-
жда Син дик, дон Ни ко Лу ко вић.

На кра ју по гла вља о би бли о те кар-
ству са оп ште на су име на исто ри ча-
ра кул ту ре ко ји су про у ча ва ли ову 
дисциплину. Ме ђу њима су и: Ду шан 
Д. Вук сан, Ни ко С Мар ти но вић, Ду-
шан Ј. Мар ти но вић, Ми лош Ми ло ше-

вић, Гој ко Вук ма но вић, Вељ ко Ша ко-
тић, Ра ди во је Шу ко вић, Ћор ђи је Три-
фу но вић. Ту су и на зи ви ра до ва чи ји 
су ауто ри Ду шан Вук сан, Ни ко С. 
Мар ти но вић, Ду шан Ј. Мар ти но вић, 
Ми лош Ми ло ше вић, Гој ко П. Вук ма-
но вић.

Ме ђу наведеном ча со пи сним при-
ло зи ма је и књ и га Ва са Јо во ви ћа «Цр-
но гор ско би бли о те кар ство до 1941. 
го ди не».

Ука зи ва њ ем на до при нос исто ри-
о гра фи је и у при пре ма њу исто ри је 
књ и ге Ду шан Мар ти но вић је ис та као 
и два зна чај на из во ра: «Про бле ми би-
бли о те кар ства у Цр ној Го ри» (1965), 
«Скрип то ри ју ми и ма на стир ске би бли-
о те ке у Цр ној Го ри», збор ни ке ра до ва 
са на уч них ску по ва у ор га ни за ци ји 
Цен трал не на род не би бли о те ке.

Би бли о лог Ду шан Мар ти но вић је 
ис та као зна чај ра ни јих би бли о ло шких 
ра до ва у при пре ма њу свог обим ног 
дје ла. Вр ху нац у том ства ра ла штву он 
је по сти гао при је ове књ и ге. Исто ри ја 
штам пар ства, би бли о те кар ства - би-
бли о гра фи је рас пи са на је у њего вих 
пет на ве де них сту ди ја и ве ћем бро ју 
ча со пи сних при ло га. Тих пет књ и га 
за у зи ма ју про стор од бли зу 2000 стра-
на. Тре ба ло је у но вој књ и зи те три 
дје лат но сти све сти на про стор од три 
че твр ти не но ве књ и ге. То је, у пр вом 
ре ду, по стиг ну то не ком вр стом син те-
зе и из вје сним из мје на ма у струк ту ри 
но вог дје ла, па је за тим све то ускла ђе-
но и са пла ни ра ним оби мом књ и ге. У 
од но су на прет ход но об ја вље ну исто-
ри ју би бли о гра фи је (1992. го ди не), 
ова дје лат ност про ши ре на је и на об-
ра ду би бли о граф ске гра ђе по сли је на-
стан ка те књ и ге 1992. го ди не.

Озбиљ ну пре пре ку у при пре ма њу 
мо но гра фи је пред ста вљао је не до-
ста так ра до ва о књ и жар ству. Ду шан 
Мар ти но вић је ви ше пу та по кре тао 
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ини ци ја ти ву да се та пра зни на от кло-
ни. У при ло гу «Раз вој би бли о ло шке 
на у ке у Цр ној Го ри с по себ ним освр-
том на но во по кре ну ти би бли о ло шки 
гла сник», об ја вље ном у «Би бли о граф-
ском гла сни ку» 2004. го ди не, о то ме 
је ре че но:

«Сма тра мо да тре ба са чи ни ти је-
дан про је кат (при ЦА НУ, или не кој 
дру гој ин сти ту ци ји, о књ и жар ству Цр-
не Го ре, ко је има ду гу тра ди ци ју, што 
је при род но ка да се има ви ше од по ла 
ми ле ни ју ма из да вач ке про дук ци је на-
ше књ и ге у Цр ној Го ри и Ве не ци ји».

Ини ци ја ти ва Ду ша на Мар ти но ви-
ћа о про јек ту за исто ри ју књ и жар ства 
по кре ну та је у ври је ме при пре ма ња 
ру ко пи са ове мо но гра фи је. У њеном 
пред го во ру не ма ри је чи о при пре ма њу 
тог про јек та. И тај по сао, у ре корд ном 
ро ку, оба вио је сам аутор. У мо но гра-
фи ји се на шла Исто ри ја књ и жар ства 
на про сто ру од 122 стра не. И то је још 
је дан по ка за тељ о спо соб но сти ма и о 
пре га ла штву Ду ша на Мар ти но ви ћа.

Дви је обла сти на у ке о књ и зи - би-
бли о те кар ство и би бли о гра фи ја об ра-
ђе не су у пот пу но сти. Штам пар ство и 
књ и жар ство при ка за ни су до Дру гог 
свјет ског ра та. Уз об ја шњ е ње да тај 
по сао ни је мо гао у цје ли ни до вр ши ти 
и због здрав стве них раз ло га, аутор је 
об ја вио сво ју рас по ло жи ву до ку мен-
та ци ју и о том пе ри о ду као под сти цај 
«да тај за да так оба ве бу ду ћи ис тра жи-
ва чи».

Исто ри ја књ и ге у Цр ној Го ри при-
ка за на је у окви ру кул тур не исто ри је 
на ши ро ком ју жно сло вен ском про-
сто ру, па и европ ском. У овом дје лу 
исто ри ја цр но гор ског штам пар ства 
по чи ње тек стом о изу му штам пар ског 
уми је ћа. По сли је при ка за нај ста ри јих 
књ и жа ра на Бал ка ну, по себ но код Ср-
ба и Хр ва та, на ла зи се пре глед књ и-
жар ства у Цр ној Го ри. У оп штем освр-

ту на цр но гор ско би бли о те кар ство 
об ја шњ е но је ка ко су се на те ри то ри ји 
да на шње Цр не Го ре «укр шта ле раз не 
ци ви ли за ци је, не ко ли ко је зи ка и пи-
са ма и оста вља ле тра го ве на пи са ну 
ри јеч». У освр ту на цр но гор ску би бли-
о гра фи ју об ја шњ е не су окол но сти у 
ко ји ма се та ра дња то ком XIX ви је ка 
пр во по ја ви ла из ван Цр не Го ре.

По ред оп штих кул тур них при ли ка 
мо но гра фи ја са др жи оп се жан осврт 
на ка рак те ри сти ке од го во ра ју ћих ин-
сти ту ци ја и дје ла на ста лих у би бли о-
теч кој и би бли о граф ској дје лат но сти. 
У дијелу књиге би бли о те кар ству су у 
по себ ним тек сто ви ма при ка за не двор-
ске, ма на стир ске, на род не, спе ци јал не, 
основ но-школ ске, сре дњ о школ ске и 
ви со ко школ ске би бли о те ке, на ци о нал-
на би бли о те ка и Би бли о те ке ЦА НУ; 
у књ и жар ству од 12 ти по ва књ и жар-
ских ра дњи пот пу ни је су при ка за не 
из да вач ке књ и жа ре; у би бли о гра фи ји 
су пред ста вље не: ре тро спек тив на, те-
ку ћа, ре ги о нал не, спе ци јал не, пер со-
нал не би бли о гра фи је, би бли о гра фи је 
чла на ка и при ло га у пе ри о ди ци и би-
бли о гра фи је би бли о гра фи ја.

Кон крет ни ју сли ку у би бли о те-
кар ству пру жа ју лек си кон ски са же ти 
тек сто ви о по је ди ним би бли о те ка ма. 
Опи са но је 27 ма на стир ских би бли о-
те ка. Иако су те би бли о те ке, ко је има-
ју ви ше вје ков ну тра ди ци ју, има ле као 
за јед нич ки циљ «очу ва ње вјер ског и 
на ци о нал ног иден ти те та», ти тек сто-
ви свје до че да је сва ка од њих има ла 
и сво ју по себ ну исто ри ју ис по ље ну у 
осни ва њу, стра да њу и об на вља њу, у 
на бав ци књ и га и њихо вом чу ва њу, те 
да је Би бли о те ка це ти њ ског ма на сти-
ра има ла функ ци ју цен трал не цр кве-
не би бли о те ке. На сли чан на чин пред-
ста вље не су и би бли о теч ке уста но ве: 
на род не би бли о те ке, чи та о ни це и књ и-
жни це. Кон ци зни за пи си од но се се на 
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2 град ске би бли о те ке, 23 чи та о ни це, 3 
на род не књ и жни це са чи та о ни цом и 3 
на род не би бли о те ке са чи та о ни ца ма. 
На кра ју ова квог при ка зи ва ња би бли о-
теч ких дје лат но сти при је Дру гог свјет-
ског ра та, на ла зи се та бе лар ни пре глед 
у ко јем су основ ни по да ци о 20 на род-
них би бли о те ка, у свим оп штин ским 
цен три ма, из у зев Ро жа ја гдје у ври је-
ме при пре ма ња књ и ге, 1984. го ди не, 
ни је би ло би бли о те ке.

Под на сло вом На род не би бли о те-
ке обрађене су и на род не чи та о ни це, 
ко је су у ста рој цр но гор ској др жа-
ви осни ва не и ра ди ле као кул тур но 
- про свјет на дру штва. Ме ђу њима је 
Цетињска чи та о ни ца главна кул тур-
но - про свјет на ин сти ту ци ја, у чи јем 
се про гра му, по ред би бли о те кар ства, 
на ла зи ла и по зо ри шна, из да вач ка и 
за бав на дје лат ност. (Тој уста но ви 
по све ће на је и по себ на пу бли ка ци ја 
Ду ша на Мар ти но ви ћа.) По угле ду на 
ту ин сти ту ци ју осно ва на су та ква дру-
штва у свим ве ћим мје сти ма, па и у не-
ким се ли ма, ко ја су у по чет ку ра ди ла 
нај че шће као «чи та ли шта» ча со пи са 
и ли сто ва на ко је су би ли прет плћени 
чла но ви дру штва. И та дру штва све 
ви ше су се окре та ла и на бав ци књ и га, 
та ко да да нас њихо ву тра ди ци ју на ста-
вља ју на род не би бли о те ке.

Као допринос кул тур ној исто ри ји 
Цр не Го ре аутор је при ре дио пр ву ана-
ли зу исто ри је књ и жар ства. По сли је 
оп се жног при ка за о пла сма ну књ и га 
пу тем акви зи те ра и пре ну ме ра ци је 
(прет пла те) -пла сма на ко ји је тра јао 
све од штам па ри је Бо жи да ра Ву ко ви-
ћа - до по ја ве књ и жа ра у Цр ној Го ри, 
аутор је по ку шао да ре кон стру и ше 
књ и жар ску мре жу до Дру гог свјет-
ског ра та и да за сва ку од књ и жа ра 
при ре ди кра ћи опис. У то ме ни је ни 
мо гао са свим ус пи је ти. На кра ју оп се-
жног тек ста, ко је је озна чио као хро-

ни ку, на ла зе се на зи ви 9 књ и жа ра, са 
име ни ма њихо вих вла сни ка и мје ста 
гдје су оне ра ди ле, али без по да та ка 
ко ји би омо гу ћи ли њихов бли жи опис. 
Аутор је, ме ђу тим, успио да пот пу ни-
је при ка же «спе ци фич не про фи ла ци је 
по је ди них књ и жа ра», по себ но оних 
ко је су се упо ре до с пла сма ном књ и-
га ба ви ле штам пар ском и из да вач ком 
дје лат но шћу, уз навођење са же тих 
би о граф ских по дат ака о њихо вим 
вла сни ци ма. На тај на чин пред ста вље-
не су ме ђу рат не књ и жа ре: Књ и жа ра 
Ми лу ти на Ј. Ра до ји чи ћа и Књ и жа ра 
Бра ће Ка ва ја у Ник ши ћу, Књ и жа ра 
«Ује ди њ е ње» Стан ка Ми лич ко ви ћа, 
Кра љев ска по вла шће на књ и жни ца 
Пе ра С. Ву ко ти ћа, Штам па ри ја и књ-
и го ве зни ца «3ета», од но сно књ и жа ра 
«3ета» у Под го ри ци, Књ и жа ра Јо ва 
Се ку ли ћа у Хер цег Но вом, Књ и жа ра 
Ан то на Рај вај на, Књ и жа ра Ви да Н. 
Мар ти но ви ћа, Књ и жа ра «На пре дак» 
Мар ка Ву јо ви ћа - на Це ти њу. Уз опис 
дје лат но сти ових књ и жа ра дат је и по-
пис свих њихо вих из да ња: пре ко 400 
књ и га. То је ра зу мњ и во ако се зна да 
су те уста но ве да ва ле јак пе чат кул тур-
ном жи во ту у мје сти ма гдје су ра ди ле, 
па и ши ре.

Кон крет ни ју и пот пу ни ју сли ку 
би бли о граф ске дје лат но сти пру жа ју 
и био-би бли о граф ске ски це 34 би бли-
о гра фа, до ма ћа и стра на. У одјељ ку 
Би бли о гра фи, оби ма од 85 стра на, на 
тај на чин пред ста вље ни су: Ђу зе пе 
Ва лен ти не ли, Ће за ре Тонд ни де Ква-
рен ти, Мар ко Дра го вић, Па вел Апо-
ло но вич Ро вин ски, Фер ди нанд Велц, 
Јо зеф Бај за, др Пе ро Шоћ, Ду шан Д. 
Вук сан, Вук Ж. Дра го вић, ака де мик 
Ни ко С. Мар ти но вић, Ол га-Ца на Вук-
ми ро вић, Ра де М. Ву ко вић, др Љу бо-
мир Дур ко вић-Јак шић, проф. др Ев ге-
ни је Љво вич Не ми ров ски, Еле о но ра 
Фјо до ров на Цвет ка ва, др Фрид хил де 
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Кра у зе, др Зден ка Ра хун ко ва, др Ми хе-
ла Ре ха ко ва, Ми ло рад Ј. Жи ва ље вић, 
др Ду шан Ј. Мар ти но вић, члан ЦА НУ, 
До бри ло Ара ни то вић, Ма ри ја Аџић, 
др Кру но слав Ј. Спа сић, Сен ка Лат ко-
вић, др Ми ро слав Лу ке тић, мр Здрав-
ка Ра ду ло вић, Ми ло рад Ми ло вић, Пе-
тар Кри во ка пић, Вла ди мир-Му јо М. 
Пе тру шић, проф. др Ву кић Пу ле вић, 
Ви дак Ј. Рај ко вић, проф. др Ра ди во је 
К. Шу ко вић, проф. др Бој ка Ћу ка но-
вић, проф. др Ве сна Ки ли бар да, др Ва-
си ли је-Ва со Ми ћу нов Јо во вић, Ве сна 
В. Мар ти но вић-Бур за но вић, Љи ља на 
Ли по ви на.

Мо но гра фи ја о исто ри ји књ и ге ри-
јет ко је дје ло у кул тур ној исто ри ји, чи-
ја те ма ти ка је ве за на за да на шњу те ри-
то ри ју Цр не Го ре. То је ути ца ло и на 
хро но ло шки вре мен ски ре до сљед по-
је ди них ин сти ту ци ја у штам пар ству и 
би бли о те кар ству. У од но су на мје сто 
у ра ни јим ра до ви ма, Штам па ри ја Ан-
дри је Пал та ши ћа, Ко то ра ни на, ко ји 
је у XV ви је ку у Ве не ци ји штам пао 
књ и ге на ла тин ском и ита ли јан ском је-
зи ку, пр ва је у тој хро но ло ги ји на ста ја-
ња, а дру га је Цр но је ви ћа штам па ри ја 
(1492-1496), пр ва ју жно сла вен ска ћи-
ри лич ка штам па ри ја. Ис пред Це ти њ-
ске чи та о ни це, осно ва не 1868. го ди не, 
која је у ра ни јим ра до ви ма при ка зи ва-
на као пр ва би бли о теч ка уста но ва, 
на ла зе се че ти ри на род не би бли о те ке 
ра ни је осно ва не у Бо ки Ко тор ској. И 
ови по да ци су ва жни, по себ но за при-
ре ђи ва че лек си ко граф ских из да ња. 
При мје ра ра ди, у Pri lo zi ma za lek si kon 
cr no gor ske kul tu re из 1987. го ди не, од-
ред ни ца Штам пар ство по чи ње ре че-
ни цом: «Пр ва штам па ри ја осно ва на 
у Цр ној Го ри је Цр но је ви ћа штам па-
ри ја».

На основу ре до сље да осни ва ња 
на род них чи та о ни ца очито је да су 
ове кул тур но-про свјет не ин сти ту ци је 

осно ва не тек по сли је бал кан ских ра то-
ва у Пље вљи ма, Би је лом По љу, Ро жа-
ји ма, знат но ка сни је не го у ве ћим мје-
сти ма, па и се ли ма, ста ре цр но гор ске 
др жа ве, за то што је то под руч је при је 
бал кан ских ра то ва би ло под тур ском 
вла шћу.

Па жњу ко ри сни ка ове књ и ге при-
вла чи и од нос са др жа ја у њој о би-
бли о те кар ству и штам пар ству пре ма 
дви јема обим ним књ и гама Ду ша на 
Мар ти но ви ћа 160-го ди шњ и ца Др жав-
не (на ци о нал не) би бли о те ке, и Цр на 
Го ра у Гу тем бер го вој га лак си ји. По-
се бан раз вој на ци о нал не би бли о те ке, 
оби ма од два де се так стра на, пре ма 
ра ни јој сту ди ји о тој уста но ви, са пре-
ко 600 стра нам јед ним сво јим ди је лом 
дје лу је као не ка вр ста ши рег ре зи меа 
те сту ди је. Ак це нат у овом одјељ ку 
ста вљен је на ре зул та те по стиг ну те 
у но ви јим ис тра жи ва њ и ма, пр вјен-
стве но у мо но гра фи ји Ду ша на Мар-
ти но ви ћа, ко ји је, по ред оста лог, ар гу-
мен то ва но до ка зао да је «Њего ше ва 
би бли о те ка још док се овај пје сник и 
фи ло зоф на ла зио на вла дар ском и ми-
тро по лит ском тро ну, би ла др жав на». 
(О оправ да но сти те те зе овај аутор је 
пи сао у «Би бли о граф ском вје сни ку 
1998. го ди не.) Тим до ка зом по мје ре-
на је уна зад го ди на њеног осни ва ња 
- са 1893. на 1938. го ди ну. О то ме да 
је за кул тур ну јав ност то би ло пра во 
от кри ће, свје до чи и по да так, да је у 
про гра му Од бо ра за про сла ву 500-го-
ди шњ и це пр ве ћи ри лич ке штам па не 
књ и ге на сло вен ском ју гу би ло пред-
ви ђе но да се у 1993. го ди не про сла ви 
сто го ди шњ и ца ове уста но ве (а те го ди-
не би ла је 155-го ди шњ и ца). У на зна че-
ном одјељ ку од два де се так стра ни ца 
успје шно су из ве де не основ не ка рак-
те ри сти ке че ти ри пе ри о да у раз во ју 
Др жав не би бли от ке (1938-1893, 1893-
1918, 1926-1946, 1946-1998), пр ви пут 



417

ус по ста вље на по сли је но вог да ту ма 
њеног осни ва ња. Па жња ауто ра би ла 
је усред сре ђе на и на чи њ е ни це ко је по-
ка зу ју ка ко је Цен трал на на род на би-
бли о те ка по сте пе но до би ја ла оби љеж-
је на уч не и из да вач ке ин сти ту ци је.

Аутор је при ка зао 14 штам па ри ја 
у Цр ној Го ри од XV ви је ка до Дру гог 
свјет ског ра та, с по себ ним освр том на 
њихов из да вач ки про грам. Ни је се, ме-
ђу тим, пот пу ни је освр тао на отво ре на 
пи та ња о ста ром ћи ри лич ком штам-
пар ству, од ко јих се не ка про те жу 
све до на ших да на. На кра ју одјељ ка 
у штам пар ству са свим крат ко је не ке 
ра ни је рас пра ве свр стао у ле ген де и 
на уч не за блу де, јер оне «из пер спек-
ти ве би бли о ло шко на уч не спо зна је 
зву че па ра док сал но и не вје ро ват но». 
Ова мо спа да и ле ген да о ло ка ци ји Цр-
но је ви ћа штам па ри ји на Обо ду, ко ју 
је по сли је пу бли ка ци је ру ског на уч ни-
ка Па ве ла Апо ло но ви ча Ро вин ског из 
1893. го ди не, икан си ра на кроз сту ди је 
и на уч не пу бли ка ци је низ на уч ни ка, 
пу бли ци ста, жур на ли ста, упр кос убје-
дљи вој чи њ е ни ци да на Обо ду Цр но је-
ви ћа штам па ри је ни ка да ни је ра ди ла», 
уз ка те го ри чан за кљу чак, да је она 
осно ва на и ра ди ла на Це ти њу. Па да 
у очи и чи њ е ни ца да је у при ка зу тра-
ди ци је Цр но је ви ћа штам па ри је уз пе-
ту књ и гу Че тво ро је ван ђе ље, ста вљен 
упит ник, као знак да њено по сто ја ње 
ни је убје дљи во до ка за но. Слич но је 
по сто ја ње те књ и ге озна че но и у мо-
но гра фи ји ру ског на уч ни ка Бвге ни ја 
Љво ви ча Не ми ров ског По че ци штам-
пар ства у Цр ној Го ри (1492-1496).

Мо но гра фи ја садржи оби љем по да-
та ка про вје ре них и до бро ода бра них, 
што је ре зул тат и ви ше го ди шњ ег ис-
трај ног ауто ро вог ба вље ња овом те ма-
ти ком. Од го во ран његов од нос пре ма 
чи њ е ни ца ма ис по љен је и та мо гдје 
је гра ђа пру жи ла до вољ но по у зда них 

ма те ри ја ла за од го вор на по ста вље на 
пи та ња. На при мјер, гдје у одјељ ку 
о штам па ри ја ма је и по се бан текст 
Штам пар Лу ка Ул ци њ а нин у Ве не ци-
ји (1517-1518). По ред по да та ка ко ји 
је у сво јим ра ни јим ра до ви ма пр ви 
ука зао на по сто ја ње овог штам па ра, 
аутор ни је успио да до ђе до би ло ка-
квих по да та ка о њего вој штам па ри ји 
у Ве не ци ји и њеној из да вач кој про дук-
ци ји, па је на том мје сту из ра зио увје-
ре ње да ће и не ко ли ко са оп ште них 
по да та ка по бу ди ти па жњу «бу ду ћих 
ис тра жи ва ча». Одје љак о исто ри ји 
књ и жар ства за вр шен је увје ре њ ем да 
ће се на ћи ис тра жи вач ко ји ће ус пје ти 
да «ар хив ску до ку мен та ци ју про у чи и 
си сте ма ти зу је, те да «на пи ше мо но гра-
фи ју о исто ри ји књ и жар ства у Цр ној 
Го ри».

Ква ли те ту књ и ге знат но до при-
но си бо гат и до бро ода бран илу стра-
тив ни ма те ри јал, ко ји чи ни пре ко 140 
илу стра ци ја, рас по ре ђе них на кра ју 
сва ког од че ти ри одјељ ка. На тим 
стра ни ца ма, нај че шће су на сло ви пу-
бли ка ци ја, зда ња у ко ји ма су ра ди ле 
ин сти ту ци је би бли о те кар ства и штам-
пар ства и пре ко 60 за слу жних лич но-
сти. По ред 34 фо то гра фи је, у бло ку за 
штам пар ство, су: Ђур ђе Цр но је вић, 
Бо жи дар Ву ко вић Под го ри ча нин, Пе-
тар Пе тро вић Његош, Вук Ка ра џић, 
Ди ми три је Ми ла ко вић, Си мо Ми лу-
ти но вић Са рај ли ја, књ аз Да ни ло Пе-
тро вић Његош, Вук Вр че вић, Ни ко ла 
Пе тро вић Његош, Јо ван Па вло вић, 
Јо ван Сун де чић, Фи лип Ко ва че вић, 
Сте во Вр че вић, др Но ви ца Ко ва че вић 
Гра ов ски, др Јо ван Ку ја чић; у бло ку 
за књ и жар ство: Или ја Т. Хај ду ко вић 
и син му Ср ђан, Мак сим Шо ба јић, 
Ни ко Иван ко вић, Ми лу тин-Ми ћа Ра-
до ји чић, Или ја Ка ва ја, Јо ван Јо зо Пе-
ри шин Вук че вић, Јо во Се ку ло вић и 
син му Шпи ро, Јо ван Па вло вић, Мар-
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ко Ву јо вић, Или ја Ма ша но вић и брат 
му Ни ко ла.

Би бли о лог Ду шан Мар ти но вић 
на пи сао је све о бу хват ну исто ри ју књ-
и ге, оп се жну сту ди ју за сно ва ну на 

про вје ре ним и до бро ода бра ним чи њ-
е ни ца ма, са пре глед ним и ја сним из-
ла га њ ем. И ово њего во дје ло је плод 
прег ну ћа и зна ња, још јед на по твр да о 
за слу же ним на уч ним при зна њ и ма.

Проф. др Радивоје Шуковић


